

曼恩村 水泥塑出"致富花"

憨态可掬的大象、神采奕奕的孔雀、金光闪闪的元宝······走进云南省西双版纳傣族自治州勐海县曼恩村委会曼恩村民小组,家家户户的庭院中和家门口都有水泥雕花、铁艺、壁画等民族特色装饰景观,让人目不暇接。近年来,在村党组织的带领下,曼恩村大力发展建筑装饰产业,带动村内水泥雕花、铁艺等傣族特色手工艺产品制作。目前,全村有43户水泥雕塑制作大户,户均年收入超过20万元。2022年,全村水泥雕花产业订单额超1000万元,水泥花成为当地群众增收的"致富花"。

■ 老手艺顺应新需求

曼恩村村民从事建筑业历史悠久。"建房造亭、雕梁画栋,这些老手艺在我们寨子里一直得到很好的传承。"曼恩村民小组原党支部书记岩坎管说,以前村民到其他地方建房,多以木材为主要建材,许多人都有木雕、绘画的一技之长。然而,随着时代不断变迁,土木建材逐渐被钢筋水泥所取代。"要想继续吃这碗饭,就要想办法把以前的长处与现代人的需求和审美结合起来。"岩坎管说。

作为西双版纳州级非物质文化遗产竹楼营造技艺项目的传承人,岩坎管发挥自己的民族手工技艺特长,不断尝试后试制出了水泥花、铁艺、民族浮雕等手工艺品。"我是党员,不仅自己要发展,还要带动村民致富。"岩坎管告诉记者,退休以后,他把更多的时间和精力放在手工技艺的传承上。村民只要想学习,他都愿意倾囊相授,如今他的徒弟已有20多人。

在岩坎管的带领下,曼恩村探索 将传统文化、民间技艺与建筑施工相 结合,组建了曼恩傣家工艺建筑队,